

## Ανακρίσεις κατ' οίκον από το ΔΝΤ

*Των Μανταλένας Πίου, Γιώργου Γάτου και Βασίλη Ζήρα*

Εδώ δεν είναι... Αμερική» απάντησε ο πρόεδρος της ΓΣΕΕ Χρήστος Πολυζωγόπουλος στους τεχνοκράτες του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, δίνοντας το μήνυμα πως στην Ελλάδα δεν υπάρχουν περιθώρια ούτε για μεγαλύτερη ευελιξία στις εργασιακές σχέσεις, ούτε για ανατροπές στο ασφαλιστικό, προκειμένου να πάρει... μπροστά η οικονομία και να μειωθεί η ανεργία.

Αλλωστε, οι μισθοί στην Ελλάδα κάθε άλλο παρά αμερικάνικοι είναι, για να επιτρέπουν «ευελιξίες».

«Δεν βλέπετε ότι στις ΗΠΑ όπου λειτουργούν ευέλικτες μορφές εργασίας και άλλοι θεσμοί ασφάλισης η ανεργία είναι χαμηλότερη» είχε ρωτήσει λίγο νωρίτερα η Μιράντα Ξαφά, η μία από τους τρεις εμπειρογνώμονες του ΔΝΤ, που επισκέφθηκαν το προεδρείο της ΓΣΕΕ για να «ανιχνεύσουν» τη στάση των συνδικάτων απέναντι στις μεταρρυθμίσεις.

### Ασφαλιστικό

Οι αλλαγές στο εργασιακό και το ασφαλιστικό ήταν στο επίκεντρο της «φιλικής ανάκρισης» που υπέβαλε τα στελέχη της κυβέρνησης και των κοινωνικών εταίρων το κλιμάκιο του ΔΝΤ, προκειμένου να καταρτίσει την έκθεση για την ελληνική οικονομία, που όπως φαίνεται θα περιέχει τις πάγιες συστάσεις γύρω από τα δύο επίμαχα θέματα.

Στην επίσκεψη στον ΣΕΒ, η τριμελής αντιπροσωπεία του ΔΝΤ, ο Καναδός Ρόμπερτ Φορντ, η Ινδή Αμγκάνα Μπανερίγκι και ο Ελληνο-αμερικανός Αναστάσιος Γκαγκάλης, οι οποίοι συνοδεύονταν από τον εκπρόσωπο του υπουργείου Οικονομίας Γ. Μονογιό, σχεδόν επέκριναν τον πρόεδρο του Συνδέσμου, Οδυσσέα Κυριακόπουλο, γιατί δεν πιέζει περισσότερο την κυβέρνηση να προχωρήσει στις αλλαγές.

«Τα μεγέθη της ελληνικής οικονομίας δεν αφήνουν χρονικά περιθώρια για άλλες καθυστερήσεις. Πρέπει να βιαστείτε, γιατί η κατάσταση της οικονομίας είναι τέτοια που πρέπει οπωσδήποτε να υπάρξουν αλλαγές στο ασφαλιστικό» φέρεται να δήλωσε η Ινδή εκπρόσωπος στον κ. Κυριακόπουλο.

«Εμείς έχουμε θέσει κατ' επανάληψη τόσο το εργασιακό όσο και το ασφαλιστικό στον πρωθυπουργό. Μας είπε ότι δεν προτίθεται να ανοίξει τώρα, ούτε το ένα, ούτε το άλλο ζήτημα» απάντησε, σύμφωνα με πληροφορίες, ο κ. Κυριακόπουλος, ο οποίος φάνηκε να κρατά τις αποστάσεις από το ΔΝΤ, όσο τουλάχιστον βρίσκεται σε ανοικτό διάλογο με την κυβέρνηση.

«Η ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας μπορεί να διατηρηθεί μεσοπρόθεσμα με την προϋπόθεση ότι θα γίνουν οι αναγκαίες διαρθρωτικές αλλαγές» ήταν τα πρώτα λόγια του Ρόμπερτ Φορντ, που είναι και ο επικεφαλής του κλιμακίου του ΔΝΤ, προς τον υποδιοικήτη της Τράπεζας της Ελλάδας Παναγιώτη Θωμόπουλο, στη συνάντηση που είχαν.

Ο κ. Θωμόπουλος έσπευσε να συμφωνήσει όχι μόνον γιατί ο κ. Φορντ είναι φίλος του από τα χρόνια που εργάζονταν μαζί στον ΟΟΣΑ, αλλά και γιατί η ηγεσία της Τράπεζας της Ελλάδας έχει πολλές φορές τονίσει την ανάγκη μεταρρυθμίσεων στο ασφαλιστικό

σύστημα και στην αγορά εργασίας.

Νωρίτερα, η αντιπροσωπεία του ΔΝΤ είχε περάσει από το υπουργείο Οικονομίας, όπου συναντήθηκε με τον πρόεδρο του Συμβουλίου Οικονομικών Εμπειρογνομόνων Πλούταρχο Σακελλάρη.

Εχοντας ήδη ακούσει αρκετά δυσμενή σχόλια για την αξιοπιστία των ελληνικών δημοσιονομικών στοιχείων και περιμένοντας ακόμα χειρότερα στο μέλλον, η συνάντηση με τα στελέχη του ΔΝΤ δεν τον προβλημάτιζε ιδιαίτερα.

### **Δημόσιο**

Το κακό με όλους τους συνομιλητές από το εξωτερικό είναι ότι αντιλαμβάνονται το ελληνικό δημόσιο ως οργανισμό με συνέχεια. Το επιχείρημα «φταίνε οι προηγούμενοι που παρουσίαζαν ψευδή στοιχεία για το χρέος και το έλλειμμα, αλλά εμείς είμαστε τίμιοι και ειλικρινείς» μπορεί να είναι καλό για εσωτερική κατανάλωση, αλλά δεν συγκινεί κανέναν στο εξωτερικό. Έτσι όταν τον ρώτησαν για την αναθεώρηση των δημοσιονομικών μεγεθών ο κ. Σακελλάρης έδωσε μία απάντηση που θα μπορούσε να είχε δώσει και ο προκάτοχός του: «Ήταν το αποτέλεσμα μίας συζήτησης που έχει ξεκινήσει εδώ και δύο χρόνια με την ΕΕ για το πώς θα απεικονίζονται λογιστικά διάφορες δαπάνες. Προσαρμοστήκαμε στις οδηγίες της Κομισιόν».

Όσο για τις επίμαχες μεταρρυθμίσεις στο ασφαλιστικό και στην αγορά εργασίας ο κ. Σακελλάρης απάντησε με αφοπλιστική ειλικρίνεια στους εκπροσώπους του ΔΝΤ, λέγοντας πως δεν συμπεριλαμβάνονται στις προτεραιότητες της οικονομικής πολιτικής της κυβέρνησης.